

河流引领城市 生态诠释幸福

临朐品城记

祝红蕾 秦良俊

被誉为潍坊后花园的临朐，是一座历史悠久风光秀美的城市。近年来，这座城市的崛起有目共睹。行走在临朐大地上，最深切的感受是她的奋飞之势：这里，每天都在发生新变化，拓展着城市新空间；这里，每天都有新建筑拔地而起、新项目落地生根，不断矗立起城市新地标。临朐以创建国家级园林城市为契机，以道路做框架，以绿色为笔墨，在大地上尽情着墨，书写了人在山水之间诗意栖居的和谐篇章。品味一个城市的发展，近距离感受她内在“品质”散发的魅力，审视她的发展支撑和强劲动力，你就会领悟到山水园林城市的成就之路。

生态宜居城：

半城山水满城绿

秋色怡人，风光旖旎的临朐滨河公园同时迎来10余对拍摄婚纱照的情侣，风拂垂柳的句月湖畔、古色古香的龙韵文化艺术城、葱郁青翠的胸山新景观……让情侣们沉醉。据公园管理处的负责同志介绍，公园建成以来，这里已成为婚纱摄影基地。

贯穿县城10余里的弥河，两岸风景如画，已成了临朐人娱乐、休闲、亲近自然的首选之地。近年来，临朐以争创“国家园林县城”为总目标，以“城镇建设提升”为总抓手，以县城为重点，以镇驻地为基础，以社区为依托，全力打造独具风貌的山水园林宜居城市。

依托弥河得天独厚的水脉资源，临朐秉承“河流引领城市”的城建新理念，因水而来的回归于水，因民而来的厚报于民，弥河城区治理段已达8公里，拓宽拉长沿河美景，努力打造滨河生态带。围绕“一带双城、五大板块”的城市发展框架，加大弥河综合开发力度，在河岸滨河公园、沙滩公园等基础上，规划建设弥河湿地公园、黄龙公园、胸山前绿地、文化公园等主题公园，新增城市绿地58.4万平方米，山水园林特色进一步彰显。居住区每500米就有绿化休闲公园，目前9个沿河公园已成为城市绿肺。公园依托弥河水资源优势，采用传统的造园艺术，放眼皆如画，举目即成景。以水为脉、以绿为韵、以文为魂，成为一道道靓丽的景观带。

临朐高扬绿色城建“主调”，在城区、公路、公园遍植绿树、草地，以景观绿化为主，点缀小品绿化为辅，多层次绿化将临朐城变绿扮靓，形成“水在城中、城在林中、路在绿中、楼在园中、人在景中”的独特城市风貌。旧城旧村改造、城市基础设施配套等大项目、大工程相继铺开，“一轴、五园、五区”相互映衬，构建起了生态长廊。河流改变了临朐格局，城市因水的滋润，孕育了万般风情，显示出卓越品格。

做活水文章，打造人居环境的“新亮点”。弥河两岸作为“黄金水岸”，临朐让它惠泽于民，同济盛世家园、水岸弘庭、金水苑等一大批居住小区，成为水、绿交融的生态式花园，实现了城在清山秀水、人居生态园林，提升了临朐山水风貌园林特色，扩展了城市版图，提升了城市品位。依河建设“龙韵文化艺术城”，奇石、雕塑、书画集中登场，像一串明珠与弥河河畔胜景争辉，成了临朐人的“文化圣殿”。

做活水文章，打造水系景观的“主动脉”。把绿色生态作为水系景观的灵魂，引水入园，因势造景，沿河公园和弥河一体，成为“河湖相连，水清岸绿，城水共生，人水相谐”的生态长廊。为保护最佳水源地，全面启动弥河保护开发，扎实开展水源地保护专项整治；关闭取缔排污企业，对重点企业实现在线监测；大力实施造林绿化工程，全县林木覆盖率达到45.7%；顺河而建的滨河、文化、弥河湿地等9处公园如玉珠镶嵌10里亲水型、生态型、景观型城市走廊，展现小桥流水、楼宇点缀的江南风情；胸山之巅的太和塔、文会阁，山下的开放式绿地公园，借山起势、依水造景，山清水韵、相得益彰，临朐的山水特质在这里得到有力的诠释和印证。

临朐构建城市绿色版图，让居民在城市内



△优美的人居环境



△山清水秀的临朐风光



△一流的教育环境



△改造后的城中村

最大限度亲近绿色，全力构筑“以6条省道干线为骨架，以县乡路、乡村路为脉络，以组团绿化为重点，以农田林网建设为辅助”的道路绿化工程，形成了以公园绿化为点、以交通干道绿化为线、以外环路绿化为圆，点、线、圆相结合的城市绿化体系。通过创建国家园林县城，临朐实现了“人文、生态、宜居”的诗意栖居，成为当地人引以为骄傲、外地人为之向往的幸福美丽家园，先后荣获“国家级生态示范区”、“中国最佳生态旅游县”、“中国绿色名县”等荣誉称号。

时尚现代城： 打造快捷新生活

老家临朐的高承生，在北京市区、郊区各有一套房子，从北京退休后回来探亲，便利的条件、优美的环境让他乐不思归，一年有大半年回来住。每天一大早，他到滨河公园练会儿太极拳，上午在滨河公园悠然垂钓，中午在美食一条街品尝美食后，到龙韵文化艺术城喝

杯咖啡后，回家时顺路到全福元和佳乐家超市采购一些生活用品，日子过得有滋有味。他感慨地说：“这里出行购物休闲越来越方便，和大城市没什么两样，交通又特别便利，想孩子了，出门坐上车几个小时就到北京了。”

临朐“打造现代交通体系”，打通了城市发展的“主动脉”。近年来，以交通基础设施为重点，新建、改建“村村通”道路140条、260公里，长深高速临朐段建成通车，全长24.4公里的省道仲临路改线工程开始动工，建成后形成新的西环路和北环路，新拓展城市发展空间9.6平方公里。完成了百余公里的干线公路改造，境内省、县、乡、村道路达到2200多公里。随着路网结构的不断改善，特别是省道潍九路临朐段竣工，打通了境内1小时生活圈和1小时旅游圈，实现了与潍坊1小时生活圈的对接，融入了“蓝色经济区”的大交通框架。

为加快提升新型城镇化水平，以胸山西路为轴线，以省道仲临路改线工程作外圈，全面开发建设西部新城。实施仲临路改线工程，形成新的西环路和北环路，进一步优化县域路网格局，拉开城市西部发展的大框架。按照总体规划，加快东部龙山高新技术产业园、西部新城、南部物流园、北部文化教育园区、中部滨

河新区控制性规划和专项规划，明确工业区、居住区和商业区功能定位。功能完善是城市发展的重要特征，短短几年，东城区已发展成为高端产业集聚、现代物流融汇、人气商气兴旺的活力新城。为进一步完善城市功能设施，聘请高资质单位，规划建设了以滨河花园为中心的生活居住区，以双语学校为中心的文化教育区，以兴隆东路为中心的公共服务区。

临朐全县行政村公路通车率和通班车率均达到100%，公路通车里程达2400多公里，实现了省道二级化、县乡公路等级化、通村公路全硬化，城市的微循环全面打通……投资3600万元，完成了整体绿化美化、道路硬化铺装、弱电管网配套、路灯安装等后续工程。临朐不断扩版、长高、变靓，一个个新亮点，正在扩展的版图上云蒸霞蔚，逐步形成了以城区为中心、省道干线公路为骨架，县乡道路为脉络，放射式发展、蛛网式连接的交通网络。便捷的交通网络贯通连接奇石市场、龙韵文化城城市经济综合体、商务区城市经济综合体及居民区，托起了一座集居住、商贸、休闲和娱乐功能于一体的新城市。投资6亿元的新天地财富广场，古今融合成为休闲购物的好去处；中国奇石城早已实现“买世界、卖世界”，打开了对

外交流的大门；中央商务区、鼎基国际城市广场招大引强，引发活力无限。

现代服务业“重拳”出击，丰厚了城市内涵。加快基础设施建设，打造“高端化、集约化、多样化”城市商贸综合体，一批现代服务业龙头，成为城市经济新的增长点和居民休闲购物聚集地。临朐以大物流促进大发展，按照“建设大市场、发展大物流”的思路，目前已发展专业市场22处，拥有大型专业物流配送中心11个，今年又投资70多亿元建设大市场、搞活大流通、发展大商贸力作不断：豪德江北物流城项目、中央商务区全福元项目、铝型材物流园、中百商务区、通力国际商贸城、义乌小商品城等一个个大项目巧妙布局、花开璀璨，形成了“城区核心商务区、城外专业市场群”的产业布局。新天地、全福元、中百商务区等城市经济服务综合体、旺佳商贸城等现代商贸物流等成为临朐居民一站式休闲购物的聚集地。碧桂园、胸山国际、清华园等高品质居住区则成为居住区与山水有机融合的典范。

幸福安康城：

温暖关注慰民心

“2013年国家再次上调了养老金，短短几年时间，工资增长近两倍。平时在家画个画，练练书法，没事就到公园里锻炼身体，日子真是越过越有劲了。”64岁的退休职工陈兰芬对幸福生活赞不绝口。

城市的发展最终目的是为了百姓的幸福安康，临朐坚持以改善民生为出发点和落脚点，每年确定“十件实事”，把抓落实作为验证工作成绩的“第一标杆”，兑现一件件惠民实事，大力提高群众的幸福感和满意度，温暖关注正成为临朐发展的关键词。

坚持教育优先原则，每年都把学校建设列为全县倾力办好的“十件实事”之一，配备农村中小校车145辆，新建临朐中学教育园区、县职业教育中心、城关文化教育园区学校、幼儿园24处。去年以来全县完成投资5.5亿元，新建校舍42万平方米。有效整合周边21处中小学、幼儿教育资源，规划建设幼儿园到初中一体化的城关教育园区；建筑面积14万平方米的临朐中学教育园区，分幼儿园、小学、初中、高中四个校区，规划建设156个教学班，容纳学生7560人，确保让临朐孩子接受最好的教育。

“心为民所牵，情为民所系。”临朐推进惠民工程建设，投入1.2亿元，解决了289个村、25.2万人的饮水安全问题；县文化中心建设启动，县社会福利服务中心、社会智能化管理系统、城区道路提升等工程进展顺利，县医院门诊医技楼和海浮山医院病房楼建成使用，县中医院门诊病房综合楼开工建设。全面加强社会保障，扎实推进各类保险扩面征缴工作，新型农村合作医疗、城镇居民基本医疗保险覆盖率分别达到100%，新型农村社会养老保险覆盖率、农村五保集中供养率分别达到100%和80.2%。

临朐着力提升城镇承载能力，实施了21个安置社区、120万平方米、288栋安置楼工程建设，2025户居民搬入新居。同时，狠抓小城镇内涵提升，完成整村改造20个、1100户，危房改造1000户，城乡居民的居住条件进一步改善。加强城市基础设施建设，敷设供暖管道45公里，新增供热面积92万平方米，城区集中供热普及率达到76%；敷设天然气管道26公里，新增天然气用户8000户，城市功能日臻完善。建成县第二垃圾处理场，全县345个中心村全部实现垃圾无害化集中处理。投资1.1亿元，新建辛寨管网延伸、淌水崖水厂等6处规模化集中供水工程，加快推进城乡供水一体化进程，全面解决了农村饮水安全问题。

万千广厦雨后春笋般拔地而起，让城区更“挺拔”；穿行城区，山水共长天一色，山之骨、水之魂、绿之脉、文之蕴，彰显着城市底蕴与品位；身在其中，衣食住行游乐购，越来越便利……临朐的城市建设跳出独立趋向“融合”，拉开框架凸现“立体”，突破山水彰显“和谐”，让临朐成为一座幸福宜居的山水园林城市。



△四通八达的城市交通